

● 陳昭珍

國立台灣師範大學圖書資訊學研究所

圖書館空間

如果您要規劃一所高中職圖書館建築,要告訴建築師您需要那些空間呢?一所圖書館所需要的空間羅列如下,各校可依校舍空間大小與特殊需求彈性增減:

一、便利閱覽的開架式書庫:

在一開架式圖書館·讀者可以自由的瀏覽書架·看到有興趣的書·即可取出閱讀。因此·書架間的走道以可供一人拿書、一人走過為準(建議1公尺淨寬)·書架 旁應有吸引人駐足的新式桌椅或軟沙發座·讓讀者可隨手拿書並就近坐下來舒適 閱讀。依設備標準每平方公尺可置圖書 123 冊。

書庫中大量的藏書,是圖書館最重要的資產。我們建議不要將其配置在地下室,因為溫度、濕度雖可用空調解決,但極為耗能;再者以台灣颱風、暴雨之威力, 豈能輕信地下室抽水裝置,如果可能,書庫應儘可能配置於2樓以上樓層。

書庫是傳統圖書館最重要的空間角色,如何吸引讀者進入此一藏經閣,實經營者最應著力的地方。如書架加裝木封板,木封板上標示活潑清晰;最吸引讀者的圖書、漫畫應散佈在整個書庫中,最好的桌椅也應圍繞書庫佈置。就如同購物商場,總是將特價品散佈在一般貨品之中,消費者無意間會買到很多其他貨物。我們希望吸引讀者進入書庫,由一本本書的串聯、牽引,終得窺見「宗廟之美,百官之富」。

二、流通服務櫃台:

流通服務台是館員及志工服務讀者借還書及回答詢問之處,櫃台不可太高,要平 易近人,以便於和讀者互動。

一般高中圖書館館員人數不多,而流通服務櫃台又一定要有人鎮關把守,故本區可考慮與辦公室結合設計,避免館員「舟車往返」又浪費空間。而流通服務櫃台的電腦,可加裝一接二的螢幕轉換器,讓讀者當下可清晰看到自己借還書的資料。

三、期刊報紙閱讀區:

當期期刊及報紙應展示在期刊櫃及報架上,讓讀者獲得最新資訊。過期的期刊, 則應擺於期刊立架後方的夾櫃中,讓讀者可隨時掀開立架進行瀏覽與借閱。除當 期雜誌,其餘應皆可借出館外,以利資訊流通。

一般本區多會放置能讓人「陷入」的軟性沙發;人攤沙發上,耳聽輕音樂,眼眯 眾雜誌,是繁忙課業午後的最佳休憩地,故本區也是圖書館的最佳賣點區。

四、資訊檢索區:

本區其實可與其他機能區結合,如在書庫裏、入口區皆可擺上幾台無座位的電腦,讓同學能隨時查詢書目與瀏覽圖書館最新資訊,本區電腦需嚴格限制作為他用。

五、視聽及多媒體電腦區:

圖書館多擁有相當數量的視聽及多媒體資料,如 CD、DVD,電腦動畫、電子書、教學軟體等,一樣可集中一區採開架式管理。過去本區多會放置電視、錄放影機、光碟放映機和音響等設備來播放相關媒體,現在這樣多的機器設備,可全由電腦取代。

視聽及多媒體區可擺放大量電腦,除了可播放本區所有視聽媒體資源,更可讓同學上網瀏覽電子書、電子資料庫,甚至是打字完成作業。本區設計應該以讓同學 能安心坐下來使用電腦為原則,不要有太多預設立場。

一般圖書館多沒有太多電腦,建議可取用電腦教室的汰換電腦,這些電腦稍加整理,多能勝任上述多媒體功能。在這個時代,還是有很多家庭沒有電腦或無法上網,圖書館可充分扮演縮小數位落差的角色。如果本區過度熱門搶手,可讓有課業相關需求者優先預約使用;當然適當地走動巡查本區,也是管理本區不可或缺的手段。

六、新書展示區:

圖書館應隨時購買新書,以吸引讀者瀏覽借閱。一般新書展示區可配置在圖書館 進館處、流通服務櫃台附近,作為圖書館吸引讀者進館的最佳賣點區。 現在很多圖書館新書展示區的圖書已開放借閱!讀者看得到也馬上吃得·當然更增其進館意願。各館可依其新書展示區的空間·規劃登錄號多少號後的書一律擺在新書展示區·隨時公告並調整。

七、主題書櫃區:

可進行常態性主題展示,如大學 18 學群圖書專櫃、線上認證圖書專櫃、班級共讀圖書專櫃、地方文史專櫃等。專櫃內的圖書需再進行專櫃圖書編目,以醒目的標籤來與一般圖書區隔,並在圖書系統的館藏地標示主題書櫃名稱。

八、入口區:

在圖書館入口附近可設置還書箱、佈告欄與電子看版。還書箱便於讓讀者不用進館,即可將要還的書投遞在還書箱,讓還書更便利。佈告欄也是圖書館的重要櫥窗,應力求活潑,並容易更新其上內容。

現在液晶螢幕大降價,很多圖書館多會在入口區擺放液晶螢幕,來展示廣告圖書館最新資訊與活動。

九、主題展示區:

策展也是圖書館重要的工作,配合學校的教學主題或社會重要議題,定期的辦理展覽,以圖書、文字、圖片、聲音、影像搭配,將知識以深入淺出的方式展示,以吸引讀者駐足參觀。

十、討論室:

學生常需利用圖書館資料寫作業、設計科展、海報、寫小論文等,討論室是讀者腦力激盪區,也是現代化圖書館很受歡迎的空間之一。討論室可用部份透明玻璃來當隔牆,應提供可以書寫的牆面或白板;當然手提電腦的電源與無線網路也該一應俱全。

討論室如可容納 3-40 人即可發展為多媒體討論室,可商借給學生社團開會討論 使用,更可當圖書館利用教育上課主場地。討論室可讓圖書館員不再扮演那位隨 時「指偎嘴邊」的討厭鬼,也能保持圖書館靜謐的閱讀氛圍。我們可堂而皇之地將討論者關進或大或小的討論室;使用者既可開懷暢談·管理者也樂得耳根清靜。 根據經驗,討論室通常會很熱門,如場地不夠用時,可於圖書館外適當地區擺放桌椅供同學室外討論使用。

十一、多媒體工作室:

館員、教師或讀者多需要製作各種多媒體資料、教材,可以在本區準備幾台功能 較強的電腦,備妥相關剪輯製作軟體,再加上錄影器材、照相機與掃描機,便利 大家製作、生產多媒體內容。

十二、舒活閱讀區:

一般圖書館會在樓梯轉角的畸零地·打造木頭地板或鋪上地毯·買來和室桌與軟墊,讓讀者於此或躺或坐,優遊自在。

有些圖書館更會在此區放置漫畫等超人氣軟性讀物,以期吸收更多讀者。其實本區本就吸引人,可結合推銷各類主題書櫃;而超人氣的漫畫作品,可讓其依編目的索書號大小,分散在一片書海般的書庫中,以期吸引更多讀者進入書庫尋寶探險。

十三、多功能展示空間:

大面積的展示空間,方便舉辦藝文展、書展、簽書會、講座、小型表演等活動, 凝聚圖書館的人氣,拉近和讀者之間的距離。因此設計上需要保有彈性,並考量 活動規模。館內的其他展示空間,可以作為新書訊息、活動公告、情境佈置等不 同功能。



- 過去圖書館的實務思維:藏書量。
 - 1.書架和館舍統一設計,較少保留空間變更的彈性
 - 2.閱覽空間受到書庫空間擠壓
 - 3.比較缺少多樣化的閱讀體驗、滿足不同使用需求

- 現代圖書館的轉變思維:重視使用者。
 - 1.讀者的感受、閱覽空間氣氛受到重視
 - 2.時代變產使圖書館功能轉變
 - 3.書店、咖啡廳經營模式帶來的啟發。
- 圖書館空間規劃的終極目標:每個讀者都能找到自己喜歡的空間角 落。
- 視聽多媒體電腦區如擺有大量電腦,除應注意網路、電源佈線,也 可以與廠商合作,所有電腦連線投幣式雷射印表機,以提供學生列 印資料服務。
- K書中心〈自修室〉應有獨立進出走道,與圖書館空間有適當區隔, 以利各自管理經營。
- 隨著館藏增多,書庫每每空間不足,如經費許可,可考慮使用滾輪 式移動書架。
- 如有剩餘空間,可規劃過期期刊空間、小倉庫等空間。
- 更多圖書館空間照片可參考

圖書館的空間氛圍,是影響讀者閱讀感受的重要因素,良好的氣氛可以提升圖書館的整體質感,讓閱讀成為一件美好的事。現在的圖書館越來越重視使用者導向,以使用者的觀感來設計空間服務,透過燈光、傢俱、色彩等元素的調配,能營造出良好的氛圍,讓您成為空間的魔法師。

燈光

閱覽空間的採光、照明是閱讀不可或缺的條件,也是營造閱讀氛圍的重要因素,透過不同光源、亮度、色溫、燈具造型可以讓我們變化出各種不同的神奇效果,除此之外,節能減碳也是圖書館非常重視的指標,愛讀書也要愛地球!

一、自然採光:

陽光是良好的天然照明·能節省白天的用電·很多圖書館透過大面積強化玻璃或天井、天窗提升整體採光。但也要注意避免陽光直射、西曬·玻璃帷幕會增加空調成本等細節。

二、照明和亮度:

偏暗的環境能營造氣氛,明亮的環境能提振精神,例如藝文展覽、書店、舞台常透過環境照明營造氛圍,再透過焦點照明聚焦搭配,但必須注意讀者及工作人員使用空間,照明度應為五百至七百五十勒克斯(Lux)。館舍建築如果能使用分區照明,並規劃幾種不同的環境亮度,由館方依據當日實際需求調整,是不錯的設計方式,也有圖書館設計讓讀者自由開關、或自動感應式的照明呢!

三、光的顏色:

暖色光能給人溫暖、健康、舒適的感受,冷色光有明亮、清新、精力集中的感覺。光的顏色除了和燈本身的設計有關,也和不同燈具發光類型的色溫有關。

四、燈具:

我們可利用日光燈、壁燈、桌燈、層板燈、投射燈、書架輔助燈等不同燈具搭配,設計出需要的效果,同時亦符合使用的需求。原則上書庫天花板的燈具方向宜和書架成垂直,以確保將來書架位置變動時照明不受影響;如果因為樓板較高導致照明不足,可以使用垂降燈管,或在預算許可的狀況下,使用直接安裝於書架上的輔助燈具(需要配電路於書架內),達到最佳的照明效率。

傢俱

好的傢俱搭配良好的空間主題能夠讓讀者愛上圖書館。傢俱的配置需要考量實際使用的需求,並透過傢俱外形、顏色、材質的選擇營造出想表現的效果。

公共場所的傢俱設備需要考量人體工學、安全性、方便性和使用目的等因素,並且評估一定的可使用年限。

一、人體工學:

可以參考該年齡層男、女生的平均身高體重、肢體長度。

二、安全性:

考量設備使用時潛在的危險、承重能力、耐用度、防災能力等因素。

三、方便性:

評估舒適度、是否需常常移動、噪音。

四、使用目的:

用途是作為報刊樂活閱讀、互動討論、自習 K 書、使用參考工具或多媒體,不同的使用目的有各自適合的傢俱。例如報刊樂活閱讀適合沙發、多媒體區適合輕便椅子、參考書區適合堅固傢俱,特殊類型館藏如大尺寸地圖則可以使用抽屜式書櫃,圖書館可以依使用目的來做選擇。

五、使用者的觀感是非常受重視的部分,所以隱私權、無障礙設計等因素也必 須考量。

傢俱設備最重要的是在使用時·能讓讀者放鬆、自在·有居家或是度假的感覺·因此圖書館常常會配置幾種不同類型的傢俱·提供不同喜好的人自由選擇。也有很多圖書館巧妙使用 OA 傢俱,成為經濟美觀的解決方案。

色彩

曾有廣告詞說:你今天的心情是什麼顏色?不同的色彩·會營造出饒富趣味的情境·刺激人們的創意與想像。今天的圖書館·又會是什麼顏色?您可以依據不同館舍區塊的主題特性·用牆面、傢俱、天花板和地板的配色營造出不同的風格。

檢視環境色彩的時候,可以從稍遠的距離來看,從遠方檢視配色,就能夠取出 幾種基本色彩元素,獲得空間配色的整體感。

一、年輕活潑的色彩:

年輕人適合的顏色相當廣泛,彩度高的明亮顏色可以表現出青春洋溢的感覺, 生動、鮮明、輕快、有節奏感,適度的使用粉色系可以增加更多可愛、童話的 氣氛,白色和明清的冷色系則會帶有清爽、單純、乾淨的感覺。

二、成熟古典的色彩

古典色調是由濁色構成,並以深暖色居多,明度、彩度低的顏色則可以加強穩重感,沉著而堅實。在深色調的基底中加入強烈色調則可以增加豔麗、豪華的華麗感,濁色為主的低對比色則有優雅的感覺。

三、自然風的色彩

大自然的顏色以明度高的明亮顏色加入灰色等素雅顏色、或灰暗的濁色來搭配,其中黃、綠色及咖啡色系都接近草木的感覺,柔和、樸素,在自然風色彩中保持一些留白也可以增加不錯的美感。

四、科技現代感的色彩

科技感的色彩是硬而冷的色調,也具有技術性、功能性的理智感,常常會搭配 金屬材質使用。顏色過度硬冷,有時會加入一點暖色來調和。



- 木質書架質感佳·但成本昂貴;而採用金屬書架較符合經濟考量、 且材質堅固,然其質感較差。因此選用鋼質書架·另在側邊加上 木封板的作法,可兼顧兩者的優點,此外,在書架側板上安裝易 抽換內容的透明壓克力板,可作為館藏的標示牌。
- ●除了建築物本身外,許多圖書館員還會運用巧思佈置環境,營造良好的空間氛圍。大型擺設如裝置藝術、文物展品等,小型擺設如簡易手工擺設、美工裝飾等,在館員的巧妙佈置下,就能和燈光、傢俱、色彩搭配,凸顯空間的調性。
- 行政區的書櫃·高度宜設計成可容納直立放置的 A4 活頁資料夾(每一格高約 30 公分),或採用可調高度的書架層板,俾利收納文件資料。另外,每一格書櫃寬度最寬不宜超過 90 公分,避免層板因長時間承重,致彎曲變形;書櫃每格深度達 40 公分時,足以放置整個瓦楞紙箱,作為暫時存放的空間。

- 滑輪櫃和組合式展覽櫃都是方便好用的訂製傢俱。
- ●空間氛圍的營造,應充分考量預算、館舍面積等現實因素,再視本身的使用需求,充分的和建築師、室內設計師、實務經驗者溝通(甚至進行簡單的使用者需求調查),才能打造出令人喜愛的氣氛。

動線規劃

動線規畫是圖書館機能運作及節省管理人力非常重要的設計。下列原則供動線規劃之參考:

一、 單一出入口設計:

為節省管理人力,圖書館皆採單一出入口設計。但為了消防逃生時所加設的緊急出口宜加設蜂鳴器或設置於服務行政區旁,避免學生無故使用。

二、 出入口方向及服務台位置:

依一般人的習慣,出入口以右進左出為宜,因此流通服務台可以放在出口側;若受限於建築基地格局,亦可考慮設置於進入圖書館大門正對面顯眼處。

二、 視覺空間宜具穿透性:

若視覺穿透性高,會覺得空間比較寬敞、減少壓迫感。因此館內較高大的家俱、或者必要的隔間都盡量圍繞於圖書館邊緣區域,中間大範圍空間儘量以不阻擋視線的矮櫃做為空間、動線區隔。

四、 入口意象及吸引人的區域:

新書展示、主題展示會放在入口區,以吸引經過圖書館的學生。另外大門旁的區域也是很好利用的空間,圖書館活動海報、推薦書單等吸引人的消息都應以顯眼方式呈現。

五、 高度詢問及需特別照顧區:

讀者常需要詢問館員如何查詢、檢查電腦及網路問題,因此資訊檢索區以靠近服務台為宜。若有學科指定的學習單、活動單等也適合放置於服務台附近容易索取、詢問之處。

六、 安靜閱讀與討論活動需求:

舉辦活動是吸引學生進入圖書館的手段之一,但難免影響想安靜閱讀的人,因此可利用角落空間規劃安靜區或討論室,滿足不同需求。

七、 指標設計:

指標是動線的靈魂,清楚美觀、或以顏色區隔的指標,容易讓使用者按圖索驥,找到他要的區域。



- 大門出入口可考慮防盜設備(唯需考慮預算與維護)
- 所有動線均需考量行動不便者行動及輪椅進出
- 運送書籍的電梯或樓梯,預留足夠推車旋轉的空間

安全考量

除了營造優質的空間氛圍吸引學生來圖書館之外·我們仍須審慎考量圖書館內部環境安全。以下將各種常見的考量因素逐一說明。

一、 桌椅安全性

閱覽桌椅是圖書館最基本的設備,一般設計時桌椅耐用評量必須可承受一百公斤重量。

二、 樓地板載重

圖書館的樓地板,各層樓板載重量,每平方米可不得低於 600 公斤;若設有密集書架者,地板載重每平方公尺不得少於 950 公斤。如果學校要將一般教室改為圖書館,一定要考量樓地板載重量是否足夠,否則最好放在一樓,或分散書架空間。

三、 書架載重

不管是木質或鐵質書架承板,都至少需能承受 **100** 公斤的重量,否則書架承板容易彎曲斷裂。

四、 地震預防

書架各架間可加裝安全杆的防震措施,或者將較高的書架靠牆固定;而各架層內需有可固定書架上可移動之書檔,於發生地震時均可避免架上圖書落地。另建議於圖書館中間區域盡量不要擺設高於一般人身高的書架,可避免強烈地震時書架倒塌壓傷事件。

五、 防火消防

圖書館應有防火消防設施,例如滅火器(建議以海龍滅火器較不會對館藏造成損害),並定期檢查各項設施的有效性。雖然一般說來木質裝潢較能表現圖書館柔和氛圍(例如木質書架),但更需特別注意防火措施。而若有遮光窗簾、地毯等亦需為防火防焰材質,以符合相關法規規範。此外,圖書館可考慮裝設

防火閘門,可於火災發生時將損失範圍降到最低。而排煙設備則可保障人身安全,亦可加以考量。

六、 溫溼度控制

宜人的溫度·是讓人舒適閱讀非常重要的要素。此外為了延長圖書資料的壽命·圖書館應有合宜的溫濕度控制。且圖書館空調宜與同棟建築的其他樓層獨立開來,避免使用上的管理困難;而為了節能減碳考量空調亦應分區管制。

十、 無障礙空間

無障礙空間的設計,應符合身障者需求,凡地板、樓梯、門、電梯、廁所、桌椅、書架、服務台等設施,都需要考量身障者之便利與安全。

八、 緊急事故考量

控制整個圖書館之安全緊急按鈕及電源開關應設置在服務台附近,方便館員於緊急狀況時可立刻做控制。圖書館的逃生路線等訊息應公布於顯明之處;並輔以緊急狀況下可發亮的逃生指示標誌。此外逃生門數量應符合相關法規規定且需隨時保持逃生走道暢通無阻。而對於停電狀況,亦應有緊急照明設備,以維護讀者安全。

九、 淹水預防

較密集的書庫區儘量以安排在二樓為主,而地下室尤其要避免。



- 挑牛緩降機的裝設需依據不同樓層做合適的配置
- 若有鐵捲門需有防夾及運作中警示等裝置
- 可安裝監視攝影機,作為安全管理上的輔助裝置
- 門禁系統若為電子門系統需考量加裝不斷電設備,避免停電時人 員無法離開。

參考別人怎麼在空間變把戲

什麼是吸引學生到圖書館來的空間設計呢?讓我們來看看別的圖書館如何在空間變把戲。以下分為「傢俱裝潢」、「色彩運用」、「功能特區」、「展示陳列」、「燈光」·來說明別的圖書館空間規畫的巧思。

傢俱裝潢



利用玻璃窗·營造大空間的視 覺效果。不僅讓人覺得空間放 大·心情也會比較開闊喔。



是門,同時也是展示牆。充分 利用空間,把門與展示牆做結 合,不僅省空間,也讓人眼睛 為之一亮。



這不是書架上的書,他是貨真 價實的「名著隔牆」!運用名 著的形象所建成的隔牆,讓空 間更加活潑有趣。



為學生空出一個舞台,巧妙的騰出一塊空間,階梯設計更顯活潑且也是座位。說故事活動與團體表演從此就可以在這個小舞台溫馨開演囉。



像家一樣的溫馨傢俱擺設,讓 閱讀更加自在輕鬆。



空間不夠的圖書館可以利用木 質地板這類區域。旁邊矮櫃可 放漫畫;也可放影音專區。此 區域便可多用途使用,例如: 教師讀書會、休閒漫畫閱讀、 影片欣賞等。



另闢一個趣味隔間·如同學生的 閱讀秘密城堡;一來吸引學生· 二來也豐富了整個閱讀空間。



閱覽區桌椅採用容易搬動的形式,方便各種使用場合;另牆壁上的噴霧玻璃可做展示、討論書寫等多用途。

色彩運用



續紛的色彩吸引學生,色塊地毯 展現如同遊戲般的樂趣。



特意運用七彩的顏色,並搭配好 書推薦;充分達到吸引學生並推 廣閱讀的目的。

功能特區



視聽資料區,可以舒服地躺在沙 發上,欣賞音樂或閱讀書報。



數位時代,圖書館須提供妥善的 資訊環境。半開放式的間隔,兼 具隱私與可視性。



討論室適合提供專題討論等需要 小組討論空間時使用,需設置白 板、可掛大圖的牆面及可供投影 區域

展示陳列



獨立一區做新書展示, 能提升新書的能見度, 學生也可以很方便地在這邊快速找到新書喔。



特別的書架設計,來進行主題書展。有如另闢一個空間讓主題書展活動有個表現空間,吸引學生注意。



利用書櫃上方的空間,展示推薦 好書,也可以搭配合適的玩偶、 模型或裝飾品。書本可以立擺也 可以平放。



新書展示也可以利用多隔櫃子來 展示,此可容納較多的新書。



圖書館入館處可擺設新書或主題 圖書,且宜採用封面朝上的方式 呈現,以吸引讀者。



圖書展示除了一般的中國圖書分類法外,可另闢學科主題專區、 或各式主題專區,方便讀者直覺 性索書。



附加 CD 的書籍可用夾鏈袋方式 陳列·讀者借閱時館員不需再花 時間尋找 CD。



善用柱子,可以成為很好的書籍 介紹平台,尤其是流通台旁的柱 子,是最容易吸引目光的地方之

燈光



鵝黃色燈光讓人有溫馨放鬆的感 覺。



在展示品的上方搭配上照燈·有 突顯作品的作用·增加了展示氣 氛的質感·也較能吸引目光。